## 市中医院脑病科(内科一病区):

# 中西医结合提升临床疗效

口本报记者 魏应钦

近日,60多岁的市民李先 生因精神差、无法言语、右侧肢 体瘫痪而被送到市中医院脑病 科(内科一病区)。该科医护人 员在进行一系列的检查之后, 诊断其为急性脑卒中,经过急 救之后,患者的病情趋于稳定, 随后又被送到康复治疗室。经 过近一个月的康复治疗,患者 已能正常吃饭、说话,并可以在 家人的协助下走路。

"我们科室中医特色突出, 中西医结合施治,许多像李先 生这样病情的患者在这里得到 了康复。"市中医院脑病科主任 唐云华说,该科是河南省中医 管理局中医重点专科建设项 目,平顶山市中医重点专科,是 以收治脑血管病为主的脑病专 科。

据介绍,近年来,市中医院 脑病科得到了长足的发展,现 设有门诊、病房、中医特色治疗 室及康复治疗室,开放床位100 张。科室集各种神经系统疾病 的诊断、治疗、康复、教学和科 研于一体,技术力量雄厚,人员 配备齐全合理。现有医护人员 43人,其中国家中医药管理局 优秀中医临床人才1人,并拥有 针灸医师和康复医师。

经过数十年的努力,脑病 科在脑血管的诊治、康复、预防 方面有自己的技术专长和优 势,形成了一整套的中医、中西 医结合诊疗方案及系列特色中 成药物,以脑血管病(脑梗死、 脑出血、眩晕、头痛等)和神经 心理疾病(神经衰弱、抑郁、失 眠等)两大类常见疾病的中医、 中西医结合诊治为科室的发展 方向和重点研究领域,具有从

急救至康复一体化的脑血管病 治疗方案,中风、眩晕、痴呆、抑 郁症为科室优势病种。科室开 展了溶栓治疗脑梗死、颅内血 肿微创清除术治疗脑出血、脑 血管介入术,配合中药汤剂口 服、中药直肠滴入、针灸等特色 治疗及早期康复介入,帮助患 者在躯体功能、心理功能、日常 生活能力和社会功能等方面得 到全面康复。对脑血管疾病、 头痛、眩晕、帕金森病、脑炎、癫 病、抽动症、三叉神经痛、面瘫、 睡眠障碍、焦虑、抑郁症、肌肉 病等有较好的疗效。尤其是溶 栓治疗急性脑血栓、颅内血肿 微创术治疗脑出血具有疗效显 著、费用低、创伤小的特点,大 大降低了患者死亡率和残疾程

科室在脑病的防治及康复 治疗方面,突出传统中医特色 疗法,以中医中药为主,结合现 代医学治疗技术,针对脑病患 者的不同阶段采取不同的预防 和康复治疗方法,指导病人及 家属进行系统性、科学性的功 能训练,避免病人因长期卧床 而出现关节、肌肉的挛缩畸形 以及肺部感染和尿路感染等并 发症的发生。同时配合运动疗 法、针灸、穴位贴敷、穴位注射、 中药熏洗等,改善脑功能及患 肢功能。科室还在整体护理 的基础上针对脑血管病及神 经症开展康复护理、心理护 理、中药穴位注射、中药离子 导入、中药直肠滴入、拔火罐、 中药熏洗等中医特色护理。 通过一系列综合治疗,提高了 临床治疗效果,最大程度地降 低了病人残损,提高生活质 量,预防脑病复发,有利于脑 病患者回归社会。

### 微创介入正成为 肿瘤治疗新方向

据新华社济南9月2日电(记者王海 鹰)随着精准医学时代的到来,肿瘤治疗理 念正发生变革,肿瘤治疗趋向微创、高效和 个体化。记者从近日在济南召开的第十三 届中国肿瘤微创治疗学术大会上获悉,微 创介入正成为肿瘤治疗的新方向。

中国工程院院士于金明介绍,微创治 疗从过去单一血管栓塞治疗肝癌到现在的 介入栓塞治疗肺癌、卵巢癌、肾癌等,从超声 引导下的经皮穿刺到CT、MRI引导下全身 组织器官的穿刺诊断和穿刺治疗,微创治 疗已深入于全身组织器官、各个不同肿瘤 的治疗,与外科手术、放疗、化疗等有机结 合,既体现了个体化又体现了综合优势,这 是科技的进步,更是肿瘤患者的福音。

山东省医学影像学研究所磁共振介入 诊疗研究室主任李成利说,很多病例,例如 肝癌、胰腺癌、肺癌等患者只有在早期和中 期才有外科手术治疗的机会,比例仅仅占 到15%到30%之间,而随着影像引导微创介 入技术的应用,肿瘤微创切除和根治治疗 的选择适应症越来越广,任何实体肿瘤都 可以采用微创介入方法进行局部和区域性 治疗,包括不适合手术治疗的中晚期患者。 而且,微创介入还有治疗精确、创伤小、恢复 快的优势。

# 我国80%三级医院开建医联体

记者从9月1日于深圳召开的全国医疗联合体建设现场推进会上了解到

#### 截至2017年6月底

- ♥ 全国已经有1764家三级医院开展了多种形式的医联体建设工作,占全国三级医院的80%
- ♥ 江苏、重庆、四川、陕西等8个省份超过90%的三级医院参与组建了医联体



### 2017年上半年 全国医疗机构下转患者

239.6万例次

高于2016年全年水平 较2016年末增长2.1个百分点

糖尿病患者规范化诊疗和管理率持续上升 高血压 转往基层医疗卫生机构住院病人占比

三级公立医院 ▶ 0.9% 0.6% 二级公立医院▶ 0.5% 0.7%

82.5%



新华社记者 曲振东 编制

# 市妇幼健康技能竞赛决赛举行

□记者 魏应钦 通讯员 苗四海

本报讯 为了保障全面二孩 政策顺利实施,提升妇幼健康 服务质量和水平,确保母婴安 全和妇女儿童健康,9月1日,由 市卫生计生委与市总工会主 办、市妇幼保健院承办的平顶 山市2017年妇幼健康技能竞赛 决赛在市妇幼保健院多功能厅

据介绍,本次活动从6月份 开始,通过在全市广泛宣传动 员和各县(市、区)预赛,来自市 妇幼保健院、舞钢市、宝丰县、 郏县、鲁山县、叶县的6支新生 儿复苏项目代表队和6支危重 孕产妇(羊水栓塞)急救处置项 目代表队进入市级决赛。9月1 日上午,参赛代表队的36名医

务人员通过紧张的理论考试和 技能实践操作考试,分别选拔 出新生儿窒息复苏项目综合成 绩前两名的医务人员和危重孕 产妇(羊水栓塞)急救处置项目 综合成绩前4名的医务人员,将 代表平顶山市参加全省妇幼健 康技能竞赛。

市卫生计生委相关负责人 表示,本次活动通过为全市妇 幼健康技术人员搭建技能比武 的平台,广泛动员辖区各级危 重孕产妇和新生儿救治中心全 员参与,为建设妇幼健康高素 质专业人才队伍,提高妇幼健 康服务质量和水平提供了有效 抓手,有利于提高我市危重孕 产妇和新生儿救治水平、降低 孕产妇及新生儿死亡率等目标 的落实。

市民可免费体验试用

#### □记者 牛瑛瑛

本报讯 尿频、尿急、尿痛、小 肚子涨……你有被这些前列腺问 题困扰吗?有的患者发病时急得 到外找厕所,还常常频繁起夜彻 夜难眠。记者近日采访获悉,"前 清宝男性前列腺健康援助活动" 自今日起全面启动。有前列腺困 扰的患者可前去市区优越路与劳

动路交叉口南80米路东的前清 宝店进行咨询预约。

据了解,为回馈社会,"前清 宝男性前列腺健康援助活动"自 今日起全面启动。现征集50位 患者免费进店体验前清宝,对低 保或身患残疾的弱势群体还将给 予减免政策。为保证每位前列腺 患者都能得到最佳体验,活动限 时5天,每日只接待10位。

据介绍,天气变化极易使交 感神经兴奋性增强,导致前列腺 腺体收缩、腺管和血管扩张,造 成慢性充血、尿道内压增加,使 前列腺疾病发作。加上不少男 性喜烟好酒,爱食辛辣油腻,更 加重了前列腺气血的瘀滞。前 列腺问题看似小病,其实不然。 前列腺最主要的影响在排尿方 面,很多患者因为尿频尿急,不

敢出门,出不了门。前列腺如果 出了问题,还会影响男性性功 能。前列腺的治疗非常麻烦,目 前多半是采用口服西药治疗,毒 副作用大。

前清宝店是一家前列腺养护 机构,通过"三维一体"的综合养护 方式,帮众多前列腺患者解除痛 苦。前清宝自从进入我市,就一直 秉承先体验后购买的原则。★

### 总医院成功抢救 例凶险性 前置胎盘产妇

本报讯 8月22日下午1时许,经过 3个多小时与死神争分夺秒的搏斗,平 煤神马医疗集团总医院(以下简称总医 院)产科在医务科、手术室、麻醉科、输 血科、新生儿科、ICU等多学科的通力协 助下,成功抢救一名凶险性前置胎盘患 者。此次手术的成功,是对该院医疗团 队战斗力的巨大考验,得益于医护人员 丰富的经验、精湛的医术和各科室的通 力协作。医护人员高度的责任意识、敬 业精神和强大的团队协作精神,充分体 现了总医院产科的应急救治能力和抢 救水平。

据了解,今年38岁的李女士家住 我市凌云路北段。数日前,因出现阴道 间断性出血入总医院检查。入院诊断: 1.前置胎盘;2.凶险性前置胎盘;3.宫内孕 34+4周,孕3剖1;4.瘢痕子宫;5.产前出 血。由于对总医院产科服务特别满意, 患者坚决要求在该院治疗,不愿转院。 剖宫产虽已成为最常见的手术之一,但 凶险性前置胎盘患者的剖宫产手术存 在腹腔粘连程度、胎盘植入程度、出血 速度与出血量的"三大不确定性"

为了保证手术成功,产科主任王华 莉迅速将患者情况上报医院医务科,通 过组织病例科内会诊、院内专家讨论, 成立抢救小组,制定缜密的治疗方案。 手术当天,由麻醉科、手术室、输血科、 新生儿科、ICU等多学科组成的专家小 组齐力为手术保驾护航。产科主任王 华莉、副主任医师王向红带领产科抢救 团队,按照术前预案进行手术。

术中探查发现患者子宫前壁下段 布满怒张血管,先露欠清,子宫下段菲 薄。由于胎盘完全覆盖宫颈内口及子 宫前壁原手术切口,胎儿娩出后下段穿 透浆膜层,自宫腔及阴道汹涌出血。经 与患者家属充分沟通,最终行子宫切 除。目前,产妇和新生儿情况稳定

总医院产科在多学科配合下,充分 准备,仔细操作,成功完成此例手术。 既显示出产科处理危急重症有较高的 水平,又彰显总医院多学科的综合实 力。王华莉指出:成功救治凶险性前置 胎盘是产科医师的责任,但是我们深有 感触,防更重于治。在二胎大潮到来之 际,要做到重视宣教,促进健康生活、注 意避孕、减少宫腔操作;要提倡自然分 娩,降低无指征剖宫产率。重视围产期 保健、加强产前检查。减少前置胎盘的 发生,降低孕产妇及胎婴儿病率及死亡 率。★ (李莹)